

新生活新奋斗的起点

——各地巩固脱贫成果衔接推进乡村振兴

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记代表党和人民庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”

庄严的宣告响彻大江南北。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,各地干部群众紧握乡村振兴“接力棒”,满怀信心开启新征程。

新起点

千年梦想今朝圆

“小康”一词,蕴含着中华民族千百年来对安定幸福生活的不变向往。地处乌蒙山集中连片特困地区的云南省会泽县,如今崛起了一座易地扶贫搬迁安置新城,高楼林立,

农贸市场、学校、医院等一应俱全,8万余人在此开启了新生活。

7月1日的会泽新城,从社区服务中心、活动广场到扶贫车间,人们聆听着习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话,心情振奋。

“我们街道有易地扶贫搬迁安置人口3.1万余人,接下来,我们要



4月26日,搬迁群众在云南会泽新城搬迁安置点棒球制作车间内工作。
新华社记者 王冠森 摄

牢固树立新发展理念,全面写好易地扶贫搬迁‘后半篇’文章。”会泽县以礼街道办事处主任柳廷朝说。

云南会泽新城是中国打赢脱贫攻坚战的一个缩影。拥抱新生活、新变化的幸福笑脸,写满神州大地。

新疆阿克苏市依干其乡巴格其

村,凭借毗邻城区的优势发展乡村旅游,2020年全村人均收入突破2万元。

在甘肃定西市临洮县,当地推行农资直供、测土配方施肥等服务,大大节省了农户成本,贫瘠的土地源源“献宝”……

新征程

扬帆起航再出发

脱贫只是第一步,更好日子在后头。

雨后,空气清新。在黑龙江省宝清县宝清镇双泉村的食用菌基地,村民们正忙着采摘木耳。聆听了习近平总书记的重要讲话,村民们对未来信心满怀。

“给农业一点特色,让百姓的日子更有起色。”当地食用菌种植专业合作社理事长鞠秀芹说,2018年以来,靠着种灵芝、栽木耳、发展赤松茸,合作社共带动400多户贫困户脱贫,每户每年增收3000元至8000元,今年计划帮更多脱贫户获得稳定收入。

我国脱贫攻坚战已经取得了全面胜利,“三农”工作重心正向乡村振兴发生历史性转移,“十四五”规划纲要明确实施全面推进乡村振兴

的路径和措施;中共中央、国务院出台关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见……我国乡村振兴的顶层设计愈加完善。

当前,各地纷纷弘扬脱贫攻坚精神,坚决守住不发生规模性返贫的底线,在巩固脱贫攻坚成果上出实招,在乡村振兴上开新局。

2020年初,四川省在53个县(市、区)开展建立解决相对贫困长效机制试点。今年4月,四川聚焦农村低收入群体、低保边缘户和脱贫户,全面开展返贫致贫风险清零行动。

云南明确了国家和省级乡村振兴重点帮扶县,及时下达中央专项资金80.14亿元,下达省级专项资金29.94亿元,新增发放脱贫人口小额信贷8亿元。

……
一幅农业强、农村美、农民富的中国乡村新画卷正徐徐展开。

新奋斗

咬定青山不放松

习近平总书记的“七一”重要讲话让各地投身乡村振兴的党员干部心潮澎湃、斗志昂扬,纷纷表示坚定信心跟党走、为乡村振兴事业贡献光和热。

今年6月,作为四川省向乡村选派的2099名科技特派员之一,已经干过一轮驻村扶贫的西南医科大学副教授夏纪毅再次请缨,回到大凉山昭觉县。过去3年,他带领村民建成了250多亩海拔黄苣苔种植基地,直接带动近600名贫困人口脱贫。

“未来,我们将牢记总书记的嘱托,在乡村振兴战场上,继续用自己的专业知识服务乡村,让群众的小康之路走得更稳。”夏纪毅说。

梦在前方,路在脚下。各地健全完善驻村第一书记和工作队、东西部协作、对口支援、社会帮扶等制度,以咬定青山不放松之势,打好、打赢疫情防控 and 乡村振兴两场战役。

云南继续实施290个省级单位包乡驻村,抓示范引领,新派2.5万名工作队驻村;黑龙江保持主要帮扶政策总体稳定,坚持和完善驻村第一书记和工作队等制度……

“在新的征程上,我将继续立足乡村振兴,发展特色产业,解决好百姓的急、难、愁、盼问题,为创造更加美好的新生活而努力。”全国优秀共产党员、黑龙江省绥化县靠山乡靠山村原第一书记陈华说。

征途漫漫,唯有奋斗。各地干部群众正意气风发、斗志昂扬向着第二个百年奋斗目标,向着中华民族伟大复兴的中国梦奋力前行!(据新华社)

图片新闻



蚕茧收获制丝忙

7月9日,在宜宾市高县新丝路茧丝绸有限公司,工人正生产桑蚕丝。时下,正是蚕茧收获的季节,该公司生产的桑蚕丝不仅热销全国各地,还出口到美国、意大利、法国等国。高县素有“中国蚕桑之乡”的美誉,也是四川省第二大的桑、蚕种养殖基地。在这里,良好的蚕桑产业发展的基础条件和完整的产业链,使桑蚕成为当地的特色优势支柱产业之一,有效助力农户增收致富。

(庄歌尔 摄影报道)



射洪市:唤醒“沉睡”荒地,为产业发展“蓄能”

创新案例

CHUANG XIN AN LI

7月9日,遂宁射洪市潼射镇板桥村吴家沟,水田里的秧苗已经高高长绿了,远远望去恍如一片绿色的海洋。“以前这一沟水田撂荒很多,杂草丛生。今年30多亩拓荒复耕后栽上秧苗,现在长势良好!”正在渠边放水入田的村党支部书记贾斌说。

近年来,射洪市扎实开展撂荒地综合治理,2020年撂荒地复耕面积3.3万亩。今年1~6月,已有1.68万亩撂荒地在这里重焕生机。

政策扶持激励

破解撂荒地治理难题

4月14日,金华镇西山坪村,几台大型挖掘机正在撂荒地不停忙碌着。整治完成后,连片耕地将流转

给合作社种植蔬菜、水果。

“今年市里给镇上的整治任务是1200亩,但得益于好政策,我们计划整治2300亩。”正在现场查看整治进度的金华镇镇长冯军说道。

据了解,在遂宁出台450万元撂荒地整治奖励的基础上,今年射洪本级财政安排100万元,对撂荒地整治成效显著镇实行以奖代补。同时,对季节性撂荒地发动农户主动复耕,连续2年以上的撂荒地停止发放地方保护补贴;鼓励村集体经济组织、农业经营主体代耕,种粮面积达到30亩以上享受种粮大户补贴;对返乡留乡农民工利用撂荒地发展种植业的,给予适当政策倾斜。

各镇也积极响应,纷纷出台激励和约束政策鼓励复耕复种。如东岳镇一方面兑现“地力补贴+土地两年免租金”政策,另一方面按照“1头牛=3头猪=30只鸡=1亩消纳地”计算公式,严格落实规模养殖企业配套消纳地政策,去



机械化收割小麦

农机社会化服务

助力撂荒地复耕复种

年以来全镇复耕撂荒地4000亩。了1亩地,家里其他的地都撂荒了。现在农田改好了,我还承包了村里其他人的12亩地。”5月10日,看着收割机在自己种的小麦地里破“浪”前进,瞿河镇牛心村种植户林凤祥高兴地说。

原来,为了提高整治质量,射洪将具备条件的撂荒地纳入高标准农田建设和“五良”融合宜机化项目改造范围,有效“唤醒”了沉睡荒地,助力了当地产业发展。

6月2日下午,在东岳镇观龙村,两辆收割机在金黄的麦田中来回穿梭。“这一片麦田有1000多亩,机械化收割不到5天就可以收完!”观龙村党支部书记田铃铃高兴地说。

据了解,为了解决撂荒地劳动力问题,射洪农事服务超市推广全程式、菜单式服务模式,助力撂荒地复耕,同时选派技术人员进村入户,开展“菜单式”“订单式”技术指导。

产联式合作

让撂荒地变成“致富田”

“啥子都不需要我们操心,全机械化作业,我们等着分红就是。”站

在地边看着收割机收获小麦的村民何崇全心里乐开了花。

由于孩子外出务工,已年满60的何崇全无力照看自家的土地。2020年,他将3亩土地全部入股专业合作社,一年有近2000元的土地分红。

这样的分红,来源于观龙村的产联式合作模式。

田铃铃介绍,在与专业合作社合作中,观龙村采取了“业主+农户+村集体”的利益分配模式,按照业主55%、农户占比35%、村集体占比10%的比例进行分红,这样业主的压力减小了,农户参与的热情度高了,更有利于撂荒地长远的发展利用。”

不仅如此,射洪还积极推广“N(业主、村集体、专业合作社、农事服务超市等)+农户”模式,紧密利益联结机制,推动撂荒地复耕复种,助力乡村振兴。(贾明高)